

# «Поиск»: итоги и задачи

В завершающем году, как и в прошлые годы, учащиеся Усть-Ишимской средней школы провели большую работу по сбору, оформлению и распространению историко-краеведческого материала, по укреплению и расширению связей ученического коллектива с предприятиями и учреждениями районного центра, по накоплению спортивно-туристических навыков.

Историко-краеведческая деятельность отряда «Поиск» была приурочена к трехсотлетию Усть-Ишима, который торжественно отмечался в июне 1981 года. Члены отряда внесли заметный вклад в оформление экспозиций палеонтологического и археологического этнографического залов районного краеведческого музея. В школе были обновлены и пополнены залы боевой и трудовой славы, проведен ряд мероприятий, посвященных знамена-

тельной дате.

Члены краеведческого кружка приняли участие в туристско-краеведческих и агитационных походах в Эбаргуль, Никольск, на Уват. В июне, накануне юбилейного торжества, состоялся десятидневный поход одной из групп отряда «Поиск» по маршруту Усть-Ишим — Дали — Загазино — Суя — Саургачи — Гелендя — Паново. Полевые опросные данные, собранные в этом походе, ряд экспонатов, фото- и кинокадры значительно дополнили известную прежде картину исторического развития нашего района.

Особенно большое внимание было уделено исследованию ранних этапов освоения русским населением севера современной Омской области, а также сбору данных о формировании и особенностях татарской и русской традиционной культуры.

Получены интересные сведения об участии наших земляков в борьбе с колчаковцами и эсеров-кулацким мятежом 1921 года. Собраны дополни-

**НА СНИМКЕ:** А. В. Головица с членами отряда «Поиск», Л. Кузнев, Т. Морезовой, В. Плещовских, М. Жигуновой (слева направо).



тельные данные о боевом пути 52-й дивизии Красной Армии под командованием В. Н. Блюхера, осенью 1919 года освободившей наш район от белогвардейцев.

В прошедшем году

[Окончание на 4 стр.]

# “ПОИСК”: ИТОГИ И ЗАДАЧИ

была продолжена и развернута работа по накоплению материалов об устьишимцах — участниках Великой Отечественной войны. Под руководством Л. Т. Шуплецовоу и А. В. Куликова учащимися завершён сбор данных по учёту ветеранов войны, заполнены персональные анкеты на фронтовиков. Многие участники боев с германскими и японскими интервентами — Н. И. Гаврин, Д. П. Горев, М. А. Кобелева, В. А. Копнин, Л. К. Куликов, О. Ф. Онучина, Ф. А. Рычков и другие — частые гости школы. На собраниях, линейках, торжественных вечерах, классных часах они делятся с учениками своей памятью о войне, своей убежденностью в святости долга защиты Родины для каждого советского человека.

Годы войны — одна из самых трудных и ярких вех истории школы. На полях сражений прославили себя ее выпускники Михаил Куликов, Александр Фомин, Юрий Петров, Геннадий Ильичев, Александр Мокринский, Вадим Угловой, Геннадий Шапошников и их сверстники, многим из которых не суждено было вернуться в родное село.

Замечательный боевой путь пройден выпускником школы 1943 года, впоследствии ее директором и учителем, отличником народного просвещения С. В. Пунцевым. Постоянное

многогранное общение учащихся школы с Сергеем Викторовичем, как и в прошлые годы, с его соратниками по войне и коллегами в мирном труде — Н. И. Гавриным, А. Я. Валиуллиным — играет большую роль в патриотической и идейно-политической, воспитательной работе.

Немало материалов собрано учащимися о ветеранах труда, вынесших на своих плечах тяжесть работы в тылу в годы Великой Отечественной войны. Из рассказов выпускницы Усть-Ишимской школы 1942 года, затем директора и учителя, отличника народного просвещения К. И. Малышевой ученики узнают о самоотверженном труде тыловиков, отправлявших на фронт одежду, пищевые продукты, лекарственные травы, спасавших от голода и болезней эвакуированных жителей Ленинграда, Закавказья и других районов, охваченных боями, о том, как ученики школ военных лет осуществляли шефство над детскими домами, находившимися в Паново, Большой Таве, Березянке, в Усть-Ишиме.

Все эти и многие другие свидетельства очевидцев событий военного времени приобщены участниками отряда «Поиск» к летописи родной школы.

В прошедшем году значительно пополнен фонд материалов о пос-

левоенном экономическом развитии районного центра: созданы летописи промышленных предприятий и колхоза «Путь к коммунизму», на основе собранных данных в школе оформлен зал профорientации. Продолжается укрепление связей школы с предприятиями, учащиеся всех классов побывали на экскурсиях, многократно встречались с передовиками производства. На предприятиях работают кружки, знакомящие будущих выпускников с ведущими профессиями. Особенно большую заботу о своих резервах — учениках школы — проявляет в этом направлении коллектив МПМК.

Знание прошлого неразрывно связано с сегодняшним днем и задачами будущего. Рассмотрению перспектив развития района был посвящен проведенный недавно учащимися восьмого «Б» класса устный журнал «Наш район в XI пятилетке». С обстоятельным разъяснением основных социально-экономических вопросов текущего и перспективного строительства перед ребятами выступил депутат районного Совета А. Н. Ермаков.

Подведение всех итогов работы краеведов-школьников в 1981 году еще впереди. Но уже сейчас можно сказать,

что наряду с успехами в деятельности отряда «Поиск» выявляются и существенные недостатки.

По-прежнему стоят задачи вовлечения большего числа учащихся в поисковую работу, повышения их активности. Краеведам следует усилить внимание к сбору сведений по истории комсомольской, пионерской организаций школы и района, пополнить данные о судьбах лучших выпускников школы разных лет, установить с ними постоянный контакт. Предстоит трудная, но интересная и полезная работа по дальнейшему изучению предвоенного периода советского строительства и экономического развития района. Необходимо поднять на должный уровень и проведение спортивно-туристических мероприятий.

Как видно, задач у наших поисковиков много. Нет ничего удивительного в том, что объем этих задач и их число не уменьшается по ходу работы, а, напротив, возрастает. Таков удел искателей: чем больше вопросов они решают, тем шире становится круг их интересов. А история района еще далека от исчерпывающего освещения.

**А. ГОЛОВНЕВ,**  
учитель истории Усть-Ишимской средней школы.